

Анализ имиджа как оценка потенциала к развитию двусторонних отношений России и Японии

Научный руководитель – Минаева Людмила Владимировна

Плашкина Наталья Игоревна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной коммуникации, Москва, Россия

E-mail: plashkina.n@mail.ru

Международный имидж государств представляет собой целенаправленно формируемую сложную взаимосвязь стереотипов, объективных характеристик страны, сформировавшихся в результате исторического развития и особенностей, сформированных посредством применения информационно-коммуникационных технологий и мифологизации. Необходимость формирования международного имиджа государств никогда не подвергалась сомнению, так как имидж является стратегическим ресурсом, который при правильном формировании позволяет реализовывать собственные стратегические интересы на мировой арене.

В реалиях международных отношений принято считать, что единого, структурированного и статичного образа страны не существует. Напротив, образы, стереотипы и ориентиры постоянно находятся в динамичном состоянии благодаря влиянию разнообразных факторов.

Ярким примером подобной динамики являются российско-японские отношения, поскольку важное значение в отношениях между странами занимает их имидж в национальном самосознании. В ходе непростых политических отношений между странами, с возвратно-поступательным движением, сформировалось восприятие друг друга с учётом окружающей действительности. Поэтому изучение самосознания обществ, политического мировосприятия и культурных аспектов позволяет оценить потенциальную возможность к развитию двусторонних отношений.

На сегодняшний день в мире обозначилась тенденция смещения экономического и политического центра в динамично развивающийся Азиатско-Тихоокеанский регион, что даёт основания говорить о необходимости углубления интеграции России в регионе. Россия имеет долгосрочные политические, экономические и военные интересы в данном регионе, и возможности реализации данных целей зависят, в том числе, от взаимодействия с региональными лидерами, к которым, безусловно, относится Япония.

Стратегическое сотрудничество и установление доверительных отношений выгодно обеим странам, но за прошедшие десятилетия активизации двусторонних отношений не наблюдалось. Однако с приходом новых лидеров — премьер-министра Синдзо Абэ в Японии и Президента В.В. Путина в России, страны изменили политические приоритеты и взяли курс на сближение.

Между тем, Россия и Япония до сих пор испытывают давление западных ценностных шаблонов и стандартов. В сознании россиян Япония оценивается неоднозначно, и в основе её образа лежит множество суждений, возникших в результате знакомства с японским спортом, национальной кухней и кинематографом. Результаты опросов общественного мнения показывают динамику настроений по отношению к Японии в российском массовом сознании: крайне низкий уровень позитивной оценки отношений с Японией

как «прочных, дружественных» (в 2008 году — около 3%; в 2014 году — примерно 1%) и негативной оценки «напряжённые, враждебные» (в 2008 году — 3%; в 2014 году — 2%).

При этом, согласно результатам исследований, Япония ассоциируется у россиян с высокими технологиями (86%) и самобытными традициями (84%), и примечательно, что значительно реже регистрируются негативные ассоциации (закрытая, консервативная страна — 40%, трудная для понимания — 41%).

Исследование влияния имиджа страны на двусторонние отношения интересно также в плане реакции россиян на территориальных притязаниях Японии. И, если в 1992 году 71% опрошенных высказался против передачи Курильских островов Японии, то в 2016 году цифра возросла до 78%. Жителям России предложили высказаться «за» или «против» предлагаемого японской стороной компромисса об «отложенном суверенитете», при котором острова будут принадлежать Японии, сохраняя на длительное время административное управление России. Этот опрос, проведенный в мае 2016 года, показал, что 69 % опрошенных принципиально против такого разрешения проблемы.

Что касается Японии, можно утверждать, что отношение внутри страны к России крайне неоднозначное. Дело в том, что стратегическим партнёром для Японии были и остаются Соединённые штаты Америки. На мировой арене, как и в сферах безопасности, экономики и др., Япония продолжает опираться на союзное государство США. Анализируя отношение японцев к России, нельзя не учитывать огромное влияние Америки на все сферы жизни Японии.

Информационно-исследовательское Бюро при кабинете министров Японии, довольно долгое время регулярно проводит опросы общественного мнения по вопросам внешней политики, в том числе по вопросу отношений с Россией, и её образ в сознании японцев кардинально отличается от образа Японии в общественном сознании россиян. До 2010 года результаты опросов о симпатии и антипатии японцев существенно не отличались. Незначительные колебания в сторону симпатии произошли в 1990 - 1991 годах, когда японскому народу импонировали идеи перестройки Михаила Горбачева. Также незначительное увеличение симпатии произошло после избрания на пост Президента В.В. Путина.

Существенную позитивную роль сыграл имидж «Путина-два» — японцы так называют второй президентский срок Владимира Путина. Японцам импонируют методы и лидерские качества Путина, многие японские политики в своих высказываниях восхищаются президентом России. Парадоксально, что Япония единственная страна, в которой жители относятся к стране хуже, чем к её президенту.

Таким образом, можно выделить схожие черты в массовом восприятии России и Японии. Они во многом опираются на историческую память и реалии. Японские средства массовой информации, часто под давлением США, искажают и искусственно обостряют факты, связанные с деятельностью России на мировой арене, создают парадоксальные образы на основе стереотипов и домыслов. Однако у обеих стран существует взаимный интерес к национальным культурам, и на данном этапе культурные контакты носят разнообразный характер, следовательно, существует потенциал для развития двусторонних отношений.

Источники и литература

- 1) Аллисон Г., Кимура Х., Саркисов Г. От холодной войны к трехстороннему сотрудничеству в Азиатско-Тихоокеанском регионе, 1993.
- 2) Бишарова С. Г. Основные направления политического курса правительства Абэ Синдзо. Государства Дальнего Востока: история, политика, культура. — Новосибирск, 2008

- 3) ВЦИОМ: <http://www.wciom.ru/index.php?id=236&uid=115016>
- 4) Добринская О. А. Отношения Японии с крупными державами АТР.Мировая экономика и международные отношения. № 3. 2008
- 5) Русский репортер: http://www.rusrep.ru/article/2013/11/15/japan_russia
- 6) Торкунов А.В,Иокибэ М. Российско-японские отношения в формате параллельной истории. М,МГИМО-Университет, 2015.